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37. Resposta suggerida.
A continuacio, se suggereix un exemple de mapa mental sobre els models atomics:

MODELS ATOMICS

primer electricitat atom neutre espectres incertesa
Democrit Thomson Rutherford Bohr Quantic
el més petit compacte buit orbites orbital
4R N\ 4 N\ N\ [ N\ f
Atom indivisible Magdalena + llavors Nucli + amb massa Nucli protons + 99,9% probab|lltats
Escorca — sense massa + neutrons +
calim hu$ii + escorca electrons — o Q‘
s =
( -
f f L *
sec fred
- J - O\ U\ J
38.a) 2%Cn d) Lesquema de I'atom de copernici segons el model
atomic actual ha de ser representat seguint aquest
b) Nombre de protons: 112; nombre de neutrons: exemple:

173; nombre d’electrons: 112.
c) Cn (Z =112): 152 252 2pb 382 3pb 3d0 452

46 552 4d10 5p 652 4f14 5d10 ppb 752 5f14
6d10

3. La Taula Periodica

1. Els elements (pag. 56) identificar. Finalment, I’experiment per al descobri-
ment va consistir a tractar mostres del mineral wolfra-
mita per mitja d’una reduccié amb carbd vegetal a fi
d’iHuminar el nou element, el wolframi, que al cap de
molt temps va servir per a donar lloc a una nova era, el
naixement de la llum electrica.

Activitats

1. Resposta suggerida.

['alumnat ha de destacar que els germans espanyols
Elhuyar van donar a coneixer la tardor del 1783, al
seminari de Vergara, un nou element quimic descone-
gut fins aleshores, que estava contingut en les classi-

Es important destacar, a més, que la Uni6 Internacio-
nal de Quimica Pura i Aplicada (IUPAC) accepta tant el
nom de wolframi com el de tungste, si bé déna priori-

ques bombetes d’incandescéncia. A més a més, han tat a I'ds del segon.

de descriure que aquest descobriment va estar predit Per a més informacio, es pot consultar la pagina web
per una hipotesi molt ben fonamentada el 1779 pel seglent:

quimic i mineralogista irlandés Peter Woulfe, qui va

proposar que el mineral anomenat wolframita conte- http://links.edebe.com/hbfn

nia a l'interior un nou element quimic que calia aillar i



2. Resposta suggerida.

Els alumnes han de destacar que el fosfor va ser de-
tectat per I'alquimista Hennig Brandt, el 1669, mentre
feia reaccionar I'orina amb altres materials en l'intent
de convertir metalls comuns en or. Fruit d’aquesta
reaccio, va aillar un liquid que emetia una forta res-
plendor de color verd pallid que no s’esvaia amb
el temps. La descripcid del metode emprat ha de con-
tenir les etapes seguents: 1) bullir I'orina fins a conver-
tir-la en un xarop espeés; 2) destillar I'orina fins a
I'extraccio d’un oli vermellds; 3) extreure un material
esponjos negre procedent del residu; 4) mesclar I'oli
vermellds amb el material negre, i 5) escalfar la mescla
durant setze hores fins a I'obtencié del fosfor (color
verdos).

— Resposta oberta. Es pot explicar als alumnes que,
antigament, els alquimistes solien mantenir en se-
cret els metodes cientifics utilitzats. També es pot
associar el secret a les grans quantitats d’orina
que empraven en les seves practiques.

. La classificacio dels elements
(pag. b7 a 61)

Activitats

3. A partir de les propietats fisicoquimiques dels ele-

ments A i D que apareixen en la taula, 'alumnat ha
d’identificar el caracter metallic o no metallic dels
elements en questio.

A. No-metall Liquid vermell a temperatura
ambient

No condueix I’electricitat

B. Metall Substancia grisenca amb una
temperatura de fusié de 1535 °C.
Es conductor térmic

C. No-metall Solid opac a temperatura am-
bient
Es de color groc

D. Metall Substancia groga que té una
lluentor caracteristica

Es fon a una temperatura de
1064 °C.

Finalment, si el professor/a ho considera oportu, pot
desvetllar la naturalesa de cada element:

A) Br; B) Ag; C) S, i D) Au.

Solucionari del llibre de I'alumne

Agora

Els elements superpesants han de ser aillats com a minim
per dos laboratoris independents abans que puguin ser
inclosos en la Taula Periodica. Amb el concepte «aillar», es
dedueix que s’ha de poder determinar la massa atomi-
ca de I'element (2), la qual cosa el converteix en un ele-
ment Unic.

Activitats

4, Resposta suggerida.

Després d’observar I'ordenacio dels elements quimics
segons el model de les triades desenvolupat per
Dobereiner i de comparar-lo amb la Taula Periodica
actual, I'alumnat ha de detectar que els elements qui-
mics que componen una mateixa triada comparteixen
semblances pel que fa a les propietats fisicoquimi-
ques, ja que pertanyen al mateix grup en la Taula Pe-
riodica actual. A més a més, els pesos atomics dels
elements classificats en les triades s6n molt sem-
blants als actuals (reals).

5. Escrivim el simbol i el nom de cada element:

— Sodi: Na (Z=11)

— Ferro: Fe (Z=26)

— Sofre: S (Z=16)

— Argent: Ag (Z=47)

— Or: Au(Z=79)

— Alumini: Al (Z=19)

— Cesi: Cs (Z=155)

— A continuacié, ordenem els elements en ordre crei-
xent segons el nombre atomic:

Na<Al<S<Fe<Ag<Cs<Au

La intenci6 d’aquesta activitat és que els alumnes
es familiaritzin amb la configuracio electronica re-
duida utilitzant el gas noble més proper.

6. O (Z=8): 152 2582 2p* pertany al grup 16, ja que el
nombre d’electrons en el nivell més extern és 6.
Mg (Z = 12): 182 252 2pb 3s2; pertany al grup 2, ja
que els seus electrons de valencia son 2.
Br (Z=35): 152252 2pb 352 3pf 3d10 452 4p?; per-
tany al grup 17, ja que els seus electrons de valencia
son 7.

— El criteri per a determinar el grup i el periode al qual
pertanyen és segons la seva configuracio electro-
nica. El nivell electronic més extern determina el
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periode al qual pertanyen, i els electrons que con-
tenen en aquest nivell electronic en determinen el

grup.

7. a) Els elements del grup 17 (halogens) contenen
7 electrons (2 en l'orbital s i 5 en I'orbital p) en el
seu nivell més extern. Per tant, contenen 7 elec-
trons en el nivell més extern. D’altra banda, els
alcalinoterris (grup 2) contenen Unicament 2 elec-
trons en el nivell més extern, i completen aixi I'or-
bital s.

b) Resposta suggerida.

A continuacio, se’n mostren un parell d’exemples:
Ca i Mg per als alcalinoterris, o Cl i Br, per als ha-

Activitats

8.
Metalls

(tendéncia a cedir electrons)

Ba

[Xe] 62

Ti

[Ar] 452 302
Al

[Ne] 3s2 3p!
Fe

[Ar] 452 3d°
Li

[He] 2s?

|0gens. Totes dues parelles tenen propietats sem-
blants perque estan dins del mateix grup i tenen la
mateixa configuracié electronica externa.

3. Les propietats
periodiques
(pag. 62 i 63)

@: aspectes basics de la Taula Periodica

En la miniaplicacié seglent, els alumnes poden classificar
els elements de la Taula Periodica en periodes, grups,
caracter metallic o no metallic i per blocs.

No-metalls
(tendéncia a captar electrons)

S
[Ne] 3s2 3p*
P
[Ne] 3s2 3p3
Cl
[Ne] 3s2 3p°

— Els no-metalls tenen tendéncia a captar electrons i aixi completen la seva capa més externa, fet que els aporta una

estabilitat extra.

@: radi atomic

En aquest enllag, I'alumnat pot coneixer el valor del
radi atomic dels elements de la Taula Periodica. Les uni-
tats de radi atomic estan expressades en angstroms
(10719 m).

@: els elements de la Taula Periodica

Resposta suggerida.

En la seglient activitat interactiva, I'alumnat pot apro-
fundir sobre diferents aspectes dels elements de la Tau-
la Periodica, com la seva historia, les propietats, els
usos, etc.

Activitats

9. El radi atomic augmenta si descendim en un grup i
s’incrementa cap a I'esquerra en un periode. Per tant,
I'ordre del radi atomic de més gran a més petit és el
seguent:

Ba>Sr>Al>S

10. Resposta suggerida.

En I'activitat seglient, els alumnes han de reconstruir
la Taula Periodica com si es tractés d’un puzle. La
maxima puntuacio és de 300 punts, per la qual cosa
I’alumnat ha de superar els 175 punts.
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Visi6 360° (pag. 64 i 65)

Elements radioactius

Activitats
11.

Element

Tecneci Tc 43
Plutoni Pu 94
Americi Am 95

12. Resposta suggerida.

Es recomana ampliar la taula amb tres nous elements
radioactius.

— Entre els elements radioactius, es poden incloure:
poloni, franci, actini, rado, tori, protoactini, urani,
astat, radi, neptuni, laurenci, berkeli, californi, eins-
teini, fermi, curi, mendelevi i nobeli.

13. a) La unitat per a mesurar els nivells de radiacié és el
milisievert (MSv).

b) La radiacio de tipus ionitzant pot causar danys en
organs i teixits. En grans dosis, pot tenir con-
sequiencies sobre el sistema nerviés central, les
cellules sanguinies i el sistema immunitari. Prin-
cipalment, els riscos de la radiacic sobre la salut
es divideixen en aguts (produeixen pérdua de ca-
bells i cremades) i cronics (afecten el material
genétic de les cellules i augmenten el risc de patir
cancer).

c) Lafuncio de les pastilles de iode és desbloquejar la
fixacié de iode radioactiu per la glandula tiroide i
evitar aixi els danys sobre la tiroide a causa de
I'acumulacié de iode radioactiu.

d) Es d’'una importancia cabdal que el personal que
treballa amb aparells radioactius compleixi les nor-

Descobriment

Bombardejant una mostra
de Mo amb nuclis de deu-
teri.

Bombardejant nuclis de Pu
amb neutrons.

Isdtop creat en bombarde-
jar-lo amb neutrons en un
reactor nuclear.

Aplicacions

Tracador radioactiu.

Calibratge d’equips.

Produccié d’electricitat en centrals
nuclears.

Font d’energia en sondes i naus es-
pacials.

Detectors de fums.

Sondes per a mesurar la humitat del
sol.

mes de seguretat d’una manera rigorosa, per tal
d’evitar una exposicio a la radiacié que podria des-
encadenar una malaltia aguda o cronica.

Cre@ctivitat: elaborem una infografia
sobre la radioactivitat

— En l'activitat seglent, I'alumnat es familiaritzara amb el
programa Easel.ly, que li permetra fer creacions
d’infografia. Qualsevol infografia que reflecteixi algun
aspecte quotidia relacionat de la radioactivitat pot ser
considerada com a valida.

Ciencia al teu abast
(pag. 66 1 67)

En la practica segulent, I'alumnat s’ha d’organitzar en
grups. Tot seguit, el professor/a ha de facilitar a cada grup
tres mostres sense dir I'element del qual estan consti-
tuides. Segons els resultats obtinguts en I'experiment, els
alumnes hauran d’identificar si estan compostes per un
metall o un no-metall. Per a aix0, han de construir un siste-
ma eléctric seguint I'esquema que es descriu en |'activitat,
posant de pont la mostra en questio, i han de compro-
var si la mostra és o no conductora. Si ho és, la bombeta
s’encendra. En canvi, si no ho és, la bombeta romandra

apagada.
5
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Obtenci6 de dades
Coure (Cu) Vermell6s brillant Si
Alumini (Al) Grisenc brillant Si
Carboni (C) Negrés mat No

Si (metall)
Si (metall)

No (no-metall)

— Després de I'experiment, I'alumnat ha d’extreure un seguit de conclusions i redactar un informe, el qual ha de respondre

a les diverses etapes del métode cientific.

Continua investigant
Resposta suggerida.

— Ductilitat: permet mesurar el grau de deformacié que
pot suportar un material abans de trencar-se. Una ma-
nera facil de mesurar la ductilitat és utilitzant el percen-
tatge d’elongacio. Per a aix0, primerament es mesura
el material abans de sotmetre’l a un procés d’elonga-
cio6 (lp). Aquest procés s’efectua aplicant una for¢ca opo-
sada pels dos extrems del material. Posteriorment,
es determina si el material ha experimentat algun canvi
de longitud (/;). En cas que el material es trenqui, cal
reconstruir les peces i estimar la longitud final. El per-
centatge de ductilitat s’expressa com:

% elongacio = [(/; — Ip)/lg] - 100

— Malleabilitat: és la facilitat (capacitat) d’un material de
ser deformat per a obtenir-ne lamines. Una manera ra-
pida de determinar la malleabilitat &s aplicant una forca
per a poder saber si el material es doblega o no. Un
altre experiment seria utilitzant un martell per a obtenir
unes lamines fines. Com menys forca s’hagi d’aplicar
per a obtenir aquestes lamines, més malleable sera el
material.

— Duresa: és la capacitat dels materials per a resistir rat-
lladures, talls, abrasio i altres danys a la superficie. Una
manera rapida de mesurar la duresa consisteix a ob-
servar si el material experimenta cap tipus de canvi a la
superficie quan s’intenta danyar amb algun tipus de
material.

Sintesi (pag. 68)

Recorda el que has apres

14. El 30 de desembre de 2015, la Unid Internacional
de Quimica Pura i Aplicada ([UPAC) va acceptar qua-

tre nous elements quimics en la Taula Periddica. Per

100

15.

16.

17.

tant, actualment es coneixen 118 elements quimics,
dels quals 92 es troben en la natura (elements natu-
rals) i 26 son sintétics.

Descripcio d’una manera cronologica de la historia de
la Taula Periodica:

a) Dobereiner (1817): va proposar una classificacio
dels elements quimics per triades (grups de tres
elements en que el central tenia propietats inter-
medies dels altres dos).

b) Newlands (1864): llei de les octaves (un element
donat presentaria unes propietats analogues al
vuite element seguint la taula). Classificacio dels
elements en onze grups, en ordre creixent de mas-
sa atomica.

c) Mendeléiev (1869) i Meyer (1870): models gairebé
simultanis pero independents, en que els elements
es troben agrupats en families i classificats en or-
dre creixent de massa atomica.

d) Moseley (1914): Taula Periodica actual. La mateixa
classificacid dels elements quimics per families,
perd aquesta vegada ordenats en ordre creixent
de nombre atomic.

En aquest exercici, 'alumnat ha d’escollir dos ele-
ments que pertanyin al mateix grup i comprovar que
coincideix el nombre d’electrons de la capa més ex-
terna, fet pel qual tenen una quimica i unes propietats
fisiques semblants. A manera d’exemple, es mostren
dos halogens, el Cli el Br.

Cl(Z=17): 15225220 3s23p®
Br (Z=235): 1s22s22pb 3s23p®4s23d104ps
El caracter metallic augmenta de dreta a esquerra («)

en un periode. D’altra banda, el radi atomic s’incre-
menta cap avall ({) en un grup.
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Activitats finals
(pag. 69 a 71)

1. Els elements

18. ’afirmacid que apareix és vertadera, ja que un ele-
ment pur és definit perque no es pot descompondre
en una substancia més simple.

19. El parametre caracteristic de cada element, i pel qual
resulta Unic i inconfusible, és el nombre atomic (2),
que determina el nombre de protons i d’electrons que

defineix cada element.

20. En I'activitat segUent, utilitzant els percentatges de O,
C i H que apareixen reflectits en la figura, I'alumnat ha
de calcular el contingut d’aquests elements per a una

persona de 70 kg.

22. Resposta suggerida.

21.

Contingut de O:
Okg- 22K _ 455kg
100 kg
Contingut de C:
kg 289 45 6kg
g
Contingut de H:
Okg-—2K9 _70 kg
100 kg

Un bosc principalment esta compost de vegetacio;
per tant, de matéria organica. Aixi doncs, els ele-

ments més abundants sén: O, C i H.

'atmosfera conté I'aire, el qual esta compost prin-

cipalment per O, N i Ar.

a) La cronologia a manera de linia del temps segons el descobriment dels elements quimics ha de ser semblant a la
que es presenta a continuacio:

D
Ot
S0, A8 00 OCP D@0 @@B _
- S0 OO+ N - O OF - D= O=
<9, DED DG dE@ €
-S.9) DD 0G0 Y0P 000 00 @S Q8 3
DO 0D 00D 0D =0 @S 0@ 2
DB ¢ 20 0o =0 S 008 ¢
0D DD @ - O 2
00 008 00D DD 0D 0= 08 =0 =0 = S 002 &
WCOR O N O+N O D) D0 OO S 002 002 :
c? P 000 000 00 000 060 @0 0D @S -::s:':.h-'-_:"oz

b) A manera d’exemple, es completa la taula per al carboni.

Element: C

El carboni elemental té una toxicitat molt baixa. La inhalacié de negre de carboni pot provocar
danys permanents en els pulmons. Una exposicié prolongada al negre de carboni també pot
desencadenar pneumoconiosi i afeccions cutanies.

Efectes sobre la salut

Efectes sobre
el medi ambient

El 14C és un radiondclid de llarga vida que augmenta el risc de cancer, encara que ja no

s’utilitza des del 1980.

No es té constancia que el carboni tingui efectes nocius per al medi ambient.

— Finalment, els alumnes han de fer una exposicio a classe mitjangant la tecnica cooperativa £/ nombre. Per mitja
d’aquesta técnica, s’assigna un nombre a cada estudiant. Tot seguit, el professor/a indica un nombre a I'atzar
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23.

i I'alumne que té aquest nombre s’encarrega
d’explicar breument (dos minuts, com a maxim)
les caracteristiques del seu element a la resta
de la classe.

Resposta suggerida.

a) L'alumnat ha de llegir la noticia: «El reto de encon-
trar en la Tierra el segundo elemento mas comun
en el Universo».

b) Una gran part de I'heli que es troba a la Terra prové
de la desintegracio radioactiva de les roques, i
s’obté com un subproducte de I'extraccio de gas
natural. Al seu torn, és dificil localitzar jaciments
especifics de gas que continguin quantitats co-
mercials d’heli.

L’heli s’utilitza en criogenia i en la refrigeracio
d’imants superconductors. També s’empra en me-
dicina per a refredar els escaners d’imatges de
ressonancia magnetica, en monitors per a detectar
radiacio en activitats antiterroristes, o per a inflar
dirigibles. Finalment, la industria aeroespacial I'uti-
litza per a netejar els coets de les deixalles com-
bustibles que son potencialment explosives.

c) L'heli és un gas inert tan lleuger que s’escapa a
I'espai. Per tant, és un recurs natural no renova-
ble rarament present a la Terra. Segons que alerten
els cientifics, el seu Us per a inflar globus de festa
provoca un esgotament de les seves reserves, per
la qual cosa proposen que se n’elimini I's amb
aquesta finalitat.

2. La classificacio dels elements

24.

25.

a) Lavoisier.
b) Newlands.
c) Dobereiner.
d) Moseley.

e) Mendeléiev.

Mg 3 2
Cu 4 11
Sn 5 14
F 2 17
He 1 18

26. a)

b)

Falsa. En la Taula Periodica actual hi ha 7 periodes
i 18 grups.

Vertadera. El nombre d’electrons que tenen en el
nivell més extern és el mateix, la qual cosa els ator-
ga propietats quimiques semblants.

Falsa. Cada element quimic dins d’un periode té
una configuracio electronica definida.

Falsa. Els metalls de transicid corresponen als ele-
ments del bloc d (del grup 3 al 12).

27. Configuracions electroniques dels elements segtients:

a)

Elements del periode 3 (seguint la configuracio
electronica del Ne [1s2 252 2p8]):

— Na (Z=11): [Ne] 3s!

— Mg (Z=12): [Ne] 382

— Al (Z=13): [Ne] 3s2 3p!

— Si(Z=14): [Ne] 3s2 3p2

— P (Z=15): [Ne] 352 3p°

— S (Z=16): [Ne] 3s2 3p*

— Cl(Z=17): [Ne] 3s2 3p°

— Ar (Z=18): [Ne] 3s2 3p°

Aquests elements tenen en comu que tots els seus

electrons es troben situats en el mateix nivell ener-
getic.

Elements del grup 2 (seguint la configuracio elec-
tronica del gas noble més proper).

— Be (Z=4): [He] 282

— Mg (Z=12): [Ne] 352

— Ca (Z=20): [Ar] 452

— Sr(Z=238): [Kr] 582

— Ba (Z =56): [Xe] 652

— Ra (Z=288): [Rn] 7s2

Aquests elements tenen en comU que tots presen-
ten el mateix nombre d’electrons en el nivell més

extern, la qual cosa els atorga unes propietats fisi-
coquimiques semblants.
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28. En aquesta activitat, I'alumnat ha de ser capag de si-

29.

30.

31.

32.

tuar cada element en el grup i en el periode correspo-
nents mitjancant la configuracio electronica.

C(Z=6) 2 14
[He] 252 2 p?
Si (Z=14) 3 14
[Ne] 3s2 3p?
S (Z=16) 3 16

[Ne] 3s2 3p*

Cl(Z=17) 3 17
[Ne] 3s2 3p?®

a) Com que conté vuit electrons en el nivell més ex-
tern, es tracta d’un gas noble.

b) Com que té complet el seu nivell més extern,
aquest element sera molt estable i no tendira a
guanyar ni a perdre electrons.

c) L'element en questio és I'argd (Ar).

Resposta suggerida.

En la seglient activitat interactiva, I'alumnat posa a
prova els seus coneixements sobre la Taula Periodi-
ca, ja que ha d’ordenar diferents elements com si
fossin peces del Tetris. A mesura que els alumnes van
avangant, el nivell es complica.

En I'activitat segient, I'alumnat s’ha de familiaritzar
amb els elements que componen les terres rares.
Estan compostos pels elements del bloc f, (del 57
al 71 per als lantanids i del 89 al 103 per als actinids).

— Resposta suggerida: les terres rares sén impor-
tants per la seva estructura microscopica, la qual
els atorga propietats fisiques molt interessants
i dificils de substituir. Principalment, tenen carac-
teristiques Optiques, magnetiques i de resisten-
cia molt diferents respecte als altres elements.
La importancia actual de les terres rares és que
son imprescindibles en I'electronica.

Resposta suggerida.

En I'activitat seguent, els alumnes han de treballar en
parelles i intentar completar la Taula Periodica muda.

33. Resposta suggerida.

En la seglent activitat interactiva, I'alumnat s’ha
d’informar sobre la vida i els assoliments del cientific
Dmitri Mendeléiev. A continuacio, es mostra de mane-
ra resumida la informacié essencial que ha de contenir
el treball monografic:

— Va néixer el 1834 a Tobolsk (Siberia). Era el més
petit d’'una familia de disset germans. Després de
la mort del seu pare, Mendeléiev, la seva mare i la
seva germana se’n van anar a viure a Moscou i,
posteriorment, a Sant Petersburg amb la intencid
que Mendeléiev continués estudiant.

— Després d’un intent fallit a Moscou, Mendeléiev va
aconseguir una beca que li dona accés a I'Institut
Pedagogic Central de Sant Petersburg. Quan ell
només tenia divuit anys, la seva mare i la seva ger-
mana es van morir de tuberculosi. Un any més
tard, Mendeléiev va emmalaltir presumptament de
tuberculosi, pero es va poder graduar el 1855 amb
unes qualificacions excellents. Finalment, va rebre
la noticia que no patia tuberculosi, sind una malal-
tia cardiaca lleu.

— Amb els anims recarregats, va comencar a exercir
com a professor al mateix temps que preparava
la tesi de mestre en ciencies. El 1857 va comen-
gar a fer classes a la Universitat de Sant Peters-
burg. Al cap de dos anys, va aconseguir una beca
a Heidelberg (Alemanya) per perfeccionar-se en
ciencies. El 1860 va assistir al | Congrés Interna-
cional de Quimics, on Cannizzaro presenta el seu
metode per a determinar els pesos atomics dels
elements.

— EI 1861, Mendeléiev va tornar a Russia, i un any
més tard va contreure matrimoni amb Feozva N.
Leshcheva, amb la qual va tenir tres fills. El 1864
va comencar novament a fer classes a I'lInstitut
Pedagogic Central de Sant Petersburg i va acon-
seguir la catedra de Quimica Mineral el 1867. Amb
la finalitat de millorar I’ensenyament, va redactar la
seva gran obra mestra Principis de la quimica
(1868-1871).

— Després d’'un matrimoni fallit, va congixer Anna
Ivanova (de disset anys). Després de la negativa de
la seva dona al divorci, Mendeléiev es va posar
malalt. Gracies al seu amic Beketov, va aconseguir
que Feozva li concedis el divorci i Mendeléiev final-
ment es casa amb Anna el 1882.

— El 1869 va presentar el seu model de Taula Pe-

riodica, que contenia 63 elements ordenats en
series verticals segons els seus pesos atomics
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34.

35.

creixents. Incloia quatre elements nous descone-
guts fins aleshores, amb pesos atomics 45, 68, 70
i 180, dels quals va predir amb una gran precisié
moltes de les propietats fisicoquimiques que te-
nen. El descobriment del galli i la sorprenent coin-
cidencia entre les seves propietats i les predites
per Mendeléiev més d’un lustre enrere va significar
una reafirmacio dels seus experiments. Posterior-
ment, els experiments de Mendeléiev es van tornar
a confirmar amb el descobriment de I'escandi i el
germani.

— A la fi del segle xix, Ramsay va dillar els gasos no-
bles. Mendeléiev ja havia considerat la hipotesi
de la seva existéncia a causa de la gran diferencia
que hi havia entre el pes atomic de I'halogen i el
seguent metall alcali.

— D’aquesta manera, es va convertir en un cientific
reconegut i admirat. Les principals universitats
d’Europa reconeixien la seva contribucio a la qui-
mica i els viatges a aquest continent esdevingue-
ren constants.

— Finalment, va morir el 1907 després de patir una
grip que acaba afectant-li els pulmons.

Tot aixd ha d’estar convenientment estructurat en di-
ferents apartats: biografia, carrera professional, asso-
liments, etc.

Les propietats periodiques

La regla que reflecteix aquest exercici és falsa, ja que
el radi atomic augmenta cap a I'esquerra en un perio-
de i quan es baixa cap avall en un grup.

Rb H Ar
| Kr
W B Rn
As Xe

Po

* Ates que els elements B, As i Po son semimetalls, si
algun alumne/a els diferencia com a tals, també ha
de ser considerada una resposta valida.

36.

37.

38.

39.

40.

El caracter metallic augmenta cap a I'esquerra (<) en
un periode i cap avall () en un grup.

He<F<P<Ag<Hg<Cs<Fr

El radi atomic té la mateixa tendéncia de creixement
que el caracter metallic; és a dir, augmenta cap a
I'esquerra («) en un periode i cap avall ({) en un grup.

He<F<P<Ag<Hg<Cs<Fr

Resposta suggerida.

En l'activitat seglent, I'alumnat es pot familiaritzar
amb els radis atomics, veient que augmenten en un
grup i disminueixen en un periode.

— En canviar la posicié de I'interruptor, passem de
veure els radis atomics a presenciar els radis
ionics. En aquest cas, I'alumnat ha d’associar que
els radis dels cations sén molt inferiors als radis
dels anions; el radi ionic s’incrementa en un grup,
encara que també augmenta en un periode.

Resposta suggerida.

En I'activitat seglent, I'alumnat es familiaritzara amb
els conceptes d’afinitat electronica i energia de ionit-
zacio.

— Energia de ionitzacio: és I'energia necessaria per
a extreure un electrd de I'orbital més extern d’un
atom X en fase gas. L'energia de ionitzacié aug-
menta cap a la dreta (—) en un periode i cap
amunt (T) en un grup.

— Afinitat electronica: és I'energia necessaria per a
agregar un electré a I'orbital desocupat d’ener-
gia més baixa. L afinitat electronica segueix la ma-
teixa tendencia que I'energia de ionitzacio; és a dir,
augmenta cap a la dreta (=) en un periode i cap
amunt (T) en un grup.

Resposta suggerida.

— Si el laurenci aparegués en diferents posicions en
la Taula Periodica, implicaria que no es disposa
d’una Taula Periddica consistent. A més a més, la
posicio dels elements en la Taula Periodica en re-
flecteix I’empremta dactilar; és a dir, reflecteix el
comportament fisicoquimic dels elements, per la
qual cosa cal esperar que, segons on estiguin
collocats, tinguin un comportament o un altre.

— Sique s’ha d’esperar un criteri unanime, segons el
que s’ha comentat.
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Posa a prova les teves competencies
(pag. 72173)

41. a)
Nombre atomic Conﬁguracm
m

Sodi 1s22s22pb 3s!

Potassi K 19 1522s22pf 3s23pb4slt
Magnesi Mg 12 1s22s22pb 3s?

Calci Ca 20 152252 2pb 352 3pb 452
Clor Cl 17 152252 2pb 3s23p°
Sodi

Potassi 4 1 1

Magnesi 3 2 2

Calci 4 2 2

Clor 3 17 7

— El grup 1 té un electrd en I'orbital s, el grup 2 té dos electrons en I'orbital s i els grups 13 a 18 estan en funcié
del nombre d’electrons que contenen la suma dels orbitals s i p.

El periode es pot estimar segons quin és el nivell energetic de maxima energia.

42. a) Propietats i comportaments quimics similars: K/Na i Mg/Ca. La rad és que pertanyen al mateix grup (mateix nombre
d’electrons en el nivell més extern).

b) — Metalls: Na, K, Mg i Ca.
— No-metalls: Cl.
c) — Grup 1 (NaiK): alcalins.
— Grup 2 (Mg i Ca): alcalinoterris.
— Grup 17 (Cl): halogens.
43. a) Ordenacio de més a menys radi atomic: K> Ca > Na > Mg > Cl
b) Ordre decreixent de caracter metallic: Cl < Mg <Na <Ca <K

Vegeu que tant el radi atomic com el caracter metallic tenen la mateixa tendéncia de creixement en la Taula Periodica;
és a dir, augmenten cap a I'esquerra en un periode (<) i cap avall en un grup ({).
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44. Resposta suggerida.

Element

Sodi

Potassi

Calci

Fosfor

Magnesi

Sofre

Clor

Funcio
en els éssers vius

Regula el repartiment d’aigua en I'organisme i
intervé en la transmissio de I'impuls nervios als
musculs.

Actua de regulador en el balan¢ d’aigua en
I’organisme i participa en la contracci6 del
muscul cardiac.

Es essencial per a una bona circulacié de la
sang. EI 99 % d’aquest mineral en el cos forma
part de I'esquelet ossi.

Es un element constituent de ’estructura dels
0ss0s i, en associacié amb certs lipids, dona
lloc als fosfolipids, que s6bn components indis-
pensables de les membranes cellulars i del
teixit nervios.

Equilibra el sistema nerviés central, és impor-
tant per a la transmissié correcta dels impul-
s0s nerviosos i augmenta la secrecié de bilis.
També és de gran ajuda en el tractament de
I’artrosi, ja que ajuda a fixar el calci.

Entra en la composicié de diverses hormones
(insulina) i vitamines, neutralitza els toxics i
ajuda el fetge en la secrecié de bilis. Es pre-
sent en totes les cellules, especialment en la
pell, les ungles, els cabells i els cartilags.

Afavoreix I'equilibri acid-base en I'organisme i
ajuda el fetge en la seva funcié d’eliminacié de
toxics.

4. L'enllac quimic

1. Unions entre atoms

(pag. 761 77)

Activitats

2.

1. a) Representa I'energia d’enllag per a una molécula
diatomica en funci¢ de la distancia que separa els

2. K(Z=19): 152 252 2pb 352 3pb 48’ — [Ar] 4s.
Amb la configuracio electronica reduida és facil esti-
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nuclis atomics.

b) La distancia entre els nuclis dels atoms és de
74 pm (1 pm=10""2 m).

Font

Principalment la sal, perd és pre-
sent en tots els aliments.

La fruita i les verdures fresques,
els llegums i la fruita seca.

Productes lactis i derivats, i en
menor proporcio la fruita seca i les
llavors de sesam.

Present en aliments proteics, com
la carni el peix, i en d’altres com els
productes lactis i els derivats, lle-
gums, fruita seca, el rovell d’ou, etc.

Cacau, soia, fruita seca, civada,
blat de moro i algunes verdures.

Llegums, col, ceba, all, esparrecs,
porro, peix i rovell d’ou.

Principalment, en la sal comuna i
en tots els aliments que continguin
sal.

Dosi minima
recomanada

1,5 g/dia

470 mg/dia

1,0 g/dia

700 mg/dia

310-420 mg/dia

Nivell no especi-

ficat

2,3 g/dia

mar que ha de perdre un electrd per a adquirir la con-

figuracié de gas noble.

Enlla¢ quimic
(pag. 781 79)

@: enllag ionic en el clorur de sodi

En la seguent activitat interactiva, I'alumnat pot simu-
lar com s’estableix un enllag idnic entre I'i© Na (Nat) i I'id

Cl (CI-). Posteriorment, els alumnes han de completar un

seguit de quUestions que es plantegen en I'activitat inte-
ractiva.



